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1.1  ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 
 

Η γνώση της θάλασσας και της ναυτικής τέχνης ήταν γνωστή σε 
διάφορους αρχαίους λαούς όπως τους Φοίνικες και τους Μινωίτες. Μπορεί 
κανείς να βρει πλήθος πληροφοριών σε συγγράµµατα και σε χάρτες των 
αρχαίων Ελλήνων, των Αιγυπτίων, των Καρχηδονίων, των Ρωµαίων και των 
Βυζαντινών. Εν τούτοις, οι πληροφορίες βασίζονταν περισσότερο και κυρίως 
στην παρατήρηση των ωκεανογραφικών δεδοµένων και φαινοµένων, όχι όµως 
και στην αναλυτική εργασία, την σύνθεση των πληροφοριών και την 
επιστηµονική επαλήθευση. Οι θαλασσοπόροι µετά το µεσαίωνα, παράλληλα µε 
τις εξερευνήσεις σε άλλες ηπείρους, έδωσαν σηµαντικές ωκεανογραφικές 
πληροφορίες για τα θαλάσσια ρεύµατα και τα συστήµατα ανέµων που 
επικρατούν σε κάθε γεωγραφική ζώνη. Τα στοιχεία αυτά καταγράφονταν µε 
ακρίβεια γιατί ήταν απαραίτητα για την επανάληψη των ταξιδιών τους. 
 Η πρώτη συστηµατική προσπάθεια, που έθεσε τις βάσεις της 
σύγχρονης ωκεανογραφίας έγινε πολύ αργότερα, τον 19ο αιώνα. Είναι η 
αποστολή του Αγγλικού πλοίου Challenger, η οποία είχε αποκλειστικό 
αντικείµενο τη µελέτη των ωκεανών. Το πλοίο εξοπλίστηκε µε δειγµατολήπτες 
και άλλο εξοπλισµό σχεδιασµένο ειδικά για την περίσταση και επί 3.5 χρόνια 
(1872-1876) διέπλευσε όλους τους ωκεανούς της γης και συνέλεξε από 
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παντού δείγµατα νερού, ιζηµάτων πυθµένα και ζώντων οργανισµών. Οι 
αναλύσεις των στοιχείων κράτησαν πολλά χρόνια και ολοκληρώθηκαν το 1895 
µε την έκδοση 50 τόµων, γνωστών σαν Challenger Report. 

Σε αντίθεση λοιπόν µε τις πολύ παλιές έρευνες , οι σηµερινές 
ωκεανογραφικές µελέτες γίνονται συστηµατικά και προγραµµατισµένα από 
ειδικούς φορείς, ερευνητικά κέντρα και ιδρύµατα και συνήθως µε τη 
συνεργασία πολλών χωρών, η δε ανταλλαγή των επιστηµονικών σκέψεων και 
των τεχνολογικών επιτευγµάτων είναι ευρύτατη. Γίνεται κατανοητό, ότι η 
επιτυχία των ερευνών στην ωκεανογραφία, όπως και σε κάθε άλλη επιστήµη, 
εξαρτάται κυρίως από το κατάλληλα εξειδικευµένο επιστηµονικό και τεχνικό 
δυναµικό, την τεχνολογική εξέλιξη και το ύψος των επενδυόµενων χρηµάτων. 
 
 
1.2  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Οι συλλογές των ποικίλων ωκεανογραφικών στοιχείων και 
πληροφοριών (γεωλογικών, φυσικών, χηµικών, βιολογικών) από το νερό, το 
βυθό και κάτω από τον πυθµένα πραγµατοποιούνται σήµερα από τον 
παρατηρητή ή µε ιδιαίτερους τηλεχειρισµούς. 

Η σύγχρονη ωκεανογραφική τεχνολογία παρέχει στους ειδικούς 
επιστήµονες και τεχνικούς στα διάφορα κέντρα ερευνών και στις βιοµηχανίες, 
συσκευές ακουστικών µετρήσεων, µαγνητοµετρήσεων, αυτόµατων καταγρα-
φικών οργάνων µέτρησης της θερµοκρασίας, της αλατότητας, της πίεσης, του 
βάθους κ.ά. 
 Επίσης χρησιµοποιούνται συσκευές µέτρησης των κυµάτων, των 
ρευµάτων και των παλιρροιών καθώς επίσης φωτογραφικών µηχανών και 
video. Τέλος, υπάρχουν πλούσια σύγχρονα υλικά καταδύσεων, βαθυσκάφη, 
υποβρύχια οχήµατα, πλοία µε κατευθυνόµενες αρπαγές, ροµπότ και διαφόρων 
κατηγορίες πλατφόρµες και υποθαλάσσιοι άκατοι. 
 Τελευταία, το ωκεανογραφικό σκάφος «Αιγαίον» του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε που 
αποτελεί µεγάλης σηµασίας επιστηµονικό εργαλείο για την υλοποίηση των 
προσπαθειών που καταβάλλονται από τους ειδικούς φορείς της ελληνικής 
Ωκεανογραφίας, συµβάλλει στη λεπτοµερέστερη έρευνα του θαλάσσιου 
ελληνικού χώρου από γεωλογική, γεωφυσική, ιζηµατολογική, χηµική, 
βιολογική και γενικά ωκεανογραφική άποψη. 
 Φαίνεται λοιπόν από τα παραπάνω, ότι η ωκεανογραφία είναι µια πολύ 
πλατιά επιστήµη που περιλαµβάνει όλες τις γνώσεις και τα φαινόµενα που 
σχετίζονται άµεσα µε το θαλάσσιο και ωκεάνιο περιβάλλον. 
 Είναι εποµένως αναγκαίο να στεγάζονται κάτω από τη λέξη 
ωκεανογραφία, όλα όσα ασχολούνται µε την ερµηνεία των φαινοµένων που 
λαµβάνουν χώρα µέσα στο νερό των ωκεανών, στην επιφάνεια του πυθµένα 
και στα βαθύτερα γεωλογικά στρώµατα, που τελικά µελετώνται και 
σπουδάζονται από τη φυσική, τη χηµεία, τη γεωλογία, τη βιολογία και πολλές 
άλλες επιστήµες. 
 Θεωρείται λοιπόν απαραίτητο να χωριστεί η Ωκεανογραφία σε ορισµένο 
αριθµό ειδικοτήτων, που µε απλά λόγια µπορούν να ταξινοµηθούν σε πέντε 
µεγάλες κατηγορίες, µέσα στις οποίες αναπτύσσονται πολλές άλλες σηµαντικές 
και απαραίτητες υποδιαιρέσεις, όπως : 
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1. Η Γεωλογική Ωκεανογραφία. Για να γίνει κατανοητή η αποστολή 

της Γεωλογίας στη θεραπεία πολλών Ωκεανογραφικών προβληµάτων, 
υποδιαιρέθηκε σε τρία µέρη: Τη Γεωλογία, την Ιζηµατολογία και τη 
Γεωφυσική. Όλα τα µέρη είναι προεκτάσεις των αντίστοιχων επίγειων 
επιστηµών, χρησιµοποιούν δε συχνά τις ίδιες µεθόδους που 
αναγκαστικά όµως προσαρµόζονται σε θαλάσσια περιβάλλοντα, τα 
οποία και ερευνούν. Ο Γεωλόγος ασχολείται µε το στερεό υπόβαθρο 
και τις ακτές, ενώ ο Ιζηµατολόγος µε την έρευνα των χαλαρών ή 
συµπαγών ιζηµάτων που επιστρώνουν τους πυθµένες των θαλασσών 
και οριοθετούν τις χέρσους από τις θάλασσες. Ο Γεωφυσικός 
χρησιµοποιεί µεθόδους έρευνας που στηρίζονται κυρίως στη 
Σεισµολογία, όπως π.χ. οι λιθοσεισµικές τοµογραφίες, προκειµένου να 
καταγραφεί το πάχος, η φύση και η τεκτονική διάταξη και 
συµπεριφορά των πετρωµάτων και των ιζηµάτων που σχηµατίζουν το 
βυθό των θαλασσών. 

 
2. Η Φυσική Ωκεανογραφία. Χρησιµοποιεί φυσικές µεθόδους και 

προσπαθεί να επιλύσει ένα ορισµένο αριθµό προβληµάτων που 
αφορούν στις φυσικές ιδιότητες του θαλάσσιου νερού, στις κινήσεις 
των υγρών µορίων – κύµατα, ρεύµατα, παλίρροιες, από τα οποία 
αποτελείται και τέλος τις αµοιβαίες επιδράσεις µεταξύ της θάλασσας 
και της ατµόσφαιρας αφενός και της θάλασσας µε το βυθό αφετέρου. 

 
3. Η Βιολογική Ωκεανογραφία. Η επιστήµη αυτή καλύπτει ολόκληρο 

το χώρο που µελετά τη ζωή µέσα στις θάλασσες. Οι Βιολόγοι 
εποµένως µελετούν τα θαλάσσια ζώα (ιχθείς, µαλάκια κ.ά.), το 
πλαγκτόν ζωικής και φυτικής προέλευσης και την πανίδα και χλωρίδα 
που ζει στο βυθό. Μια πολύ ενδιαφέρουσα, ιδιαίτερα σήµερα, 
υποδιαίρεση της Βιολογικής Ωκεανογραφίας είναι η Οικολογία που 
ερευνά την επίδραση του περιβάλλοντος επάνω στους οργανισµούς ή 
και αντίστροφα. 

 
4. Η Χηµική Ωκεανογραφία. Ασχολείται µε τις χηµικές ιδιότητες του 

θαλάσσιου νερού, τον εντοπισµό και την αξιοποίηση χηµικών 
στοιχείων που υπάρχουν µέσα σ’ αυτό και τέλος ελέγχει το βαθµό της 
χηµικής ρύπανσης που σήµερα αποτελεί πραγµατική µάστιγα των 
ανοικτών και ιδιαίτερα των κλειστών θαλασσών. 

 
5. Η Εφαρµοσµένη Ωκεανογραφία. Αναφερόµαστε στο σπουδαιότερο 

ίσως κλάδο της Ωκεανογραφίας, γιατί εδώ υλοποιούνται οι θεωρητικές 
και πρακτικές γνώσεις που παρέχονται από τους τέσσερις παραπάνω 
κλάδους. Τα αντικείµενα της έρευνας της είναι: η αλιεία, η διευθέτηση 
των ακτών (προστασία ακτών, κατασκευή λιµένων), η µόλυνση του 
θαλάσσιου νερού, η φθορά και η προφύλαξη των διάφορων υλικών, η 
εκµετάλλευση της θαλάσσιας ενέργειας (παλίρροιες, θερµική ενέργεια) 
και τέλος η εκµετάλλευση του πλούτου του θαλάσσιου νερού και του 
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βυθού, όπως είναι τα διάφορα άλατα, τα υποθαλάσσια πετρέλαια, ο 
ορυκτός γενικά πλούτος και άλλα. 

 
Λόγω της αλόγιστης ανθρωπογενούς παρέµβασης στο φυσικό 

περιβάλλον και τις φυσικές διεργασίες, ειδικά στη θάλασσα και τους 
ωκεανούς, η Ωκεανογραφία αποτελεί πλέον µια από τις σηµαντικότερες 
περιβαλλοντικές επιστήµες. Μελέτες που αφορούν όλο το φάσµα των 
θαλάσσιου περιβάλλοντος µπορούν να αποδώσουν σηµαντικά 
αποτελέσµατα στη προστασία της φύσης και κυρίως να 
επαναπροσδιορίσουν την ανθρώπινη παρέµβαση σε αυτή. 
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2 
ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ 

ΩΚΕΑΝΩΝ 
 

 
 
2.1 ΩΚΕΑΝΟΙ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΕΣ 

 
Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Υδρογραφική Υπηρεσία (International 

Hydrography Bureau, 1953) υπάρχουν µόνο τρεις ωκεανοί : Ο Ατλαντικός, ο 
Ειρηνικός και ο Ινδικός, ο καθένας από τους οποίους συµπεριλαµβάνει 
περιθωριακές ή εσωτερικές (µεσόγειες) θάλασσες. Οι µεσόγειες θάλασσες 
περιβάλλονται στο µεγαλύτερο µέρος τους από ξηρά και επικοινωνούν από 
ένα µικρό τµήµα τους µε κάποιον ωκεανό. Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό η 
Αρκτική και η Καραϊβική Θάλασσα αποτελούν και οι δύο µεσόγειες θάλασσες. 
Οι περιθωριακές θάλασσες ορίζονται µόνο από κάποια εσοχή στην ακτογραµµή 
του ωκεανού. 
 Οι ωκεανοί και οι γειτονικές τους θάλασσες καλύπτουν το 70.8% της 
επιφάνειας της Γης. Το µέγεθός τους ποικίλει αρκετά. Ο Ειρηνικός Ωκεανός 
είναι ο µεγαλύτερος και η επιφάνεια του είναι όσο η επιφάνεια των άλλων δύο 
ωκεανών µαζί (Πίνακας 1). 
 

Επιφάνεια των Ωκεανών της Γης 
   Ειρηνικός  181.34*106 Km2 

   Ατλαντικός  106.57*106 Km2 

   Ινδικός  74.12*106 Km2   
 
Πίνακας 1 Επιφάνειες των τριών ωκεανών 
 
2.2 ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

Το θαλασσινό νερό είναι ένα σύνθετο διάλυµα αποτελούµενο από 
διαλυµένα άλατα, χηµικά στοιχεία και ορυκτά.  

Σχεδόν όλα τα γνωστά σταθερά στοιχεία εµπεριέχονται στο θαλάσσιο 
νερό σε σχετικά µικρές αναλογίες και συγκεντρώσεις. Είναι γνωστό, ότι το 
νερό είναι µια ένωση υδρογόνου και οξυγόνου, τα δύο δε αυτά χηµικά 
στοιχεία είναι και τα πλέον άφθονα, ενώ σε µικρότερες ποσότητες απαντώνται 
τα στοιχεία χλώριο, νάτριο, µαγνήσιο, ασβέστιο, κάλιο, οξείδια του καλίου, 
υδρογονάνθρακες και θειικές ρίζες.  

Ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό γνώρισµα του θαλάσσιου νερού είναι 
ότι, ενώ η συγκέντρωση των διαλυµένων αλάτων µεταβάλλεται από περιοχή 
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σε περιοχή, οι αναλογίες των πλέον διαδεδοµένων στοιχείων παραµένουν 
σχεδόν σταθερές. Το γεγονός αυτό µπορεί να εκληφθεί σαν απόδειξη, ότι 
δηλαδή κατά τη διάρκεια του χρόνου το νερό των ωκεανών έχει αναδευθεί 
πολύ καλά. Τα θαλάσσια ρεύµατα προκαλούν ανάµειξη των µαζών του νερού 
σε όλη την επιφάνεια της γης που καλύπτεται από τους ωκεανούς. Είδη από 
την πρώτη συστηµατική ανάλυση δειγµάτων νερού από διάφορες περιοχές της 
γης, µε το πρώτο συστηµατικό ωκεανογραφικό ταξίδι του πλοίου Challenger 
(Κεφάλαιο 1) έγινε φανερό ότι υπήρχε εκπληκτική οµοιότητα στη σύσταση 
του θαλασσινού νερού. Έτσι ο William Dittmar, αναλύοντας τα δείγµατα αυτά, 
διετύπωσε τον κανόνα των σταθερών αναλογιών, ο οποίος δεν άλλαξε µέχρι 
σήµερα.  
 
 
2.3 ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΙΕΣΗ 

 
Υπάρχουν δύο υδροστατικές παράµετροι µε ιδιαίτερη ωκεανογραφική 

σηµασία: η πυκνότητα (ρ) και η πίεση (Ρ) του νερού, που συνδέονται µεταξύ 
τους µε την υδροστατική εξίσωση: 

Ρ=ρ▪g▪z 
όπου g είναι η επιτάχυνση της βαρύτητας και z το βάθος του ωκεανού και της 
θάλασσας. 

Μια µέση τιµή της πυκνότητας του θαλάσσιου νερού είναι, 1.025*103 
Κg/m3, ενώ όταν αυξάνεται το βάθος του νερού κατά 1m η πίεση του 
αυξάνεται κατά 104 Pa (1Pa=N/m2). 

Στην πράξη όµως χρησιµοποιούµε το 1/10 του bar (1bar=105 Pa), 
δηλαδή το decibar που δείχνει τη µεταβολή της πίεσης, της προκαλούµενης 
από την αύξηση του βάθους, του νερού κατά 1m. 

Η πυκνότητα του θαλάσσιου νερού επηρεάζεται κυρίως από τη 
θερµοκρασία και την αλατότητα που είναι σχετικά πιο εύκολο να µετρηθούν 
µε ακρίβεια, απ’ ότι η άµεση µέτρηση της πυκνότητας. Για το λόγο αυτό, 
αυτές οι παράµετροι της θεωρούνται απαραίτητες και πρέπει πάντοτε να 
µετρώνται σ’ οποιαδήποτε ωκεανογραφική έρευνα και µελέτη, αφού µαζί µε 
την έµµεσα υπολογιζόµενη πυκνότητα µας δίνουν πληροφορίες για τη 
σταθερότητα και τη µετακίνηση των θαλάσσιων µαζών. 

  
 
2.4 ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΛΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ  

ΝΕΡΟΥ 
 
 Η ηλιακή ακτινοβολία, η εξάτµιση και η βροχή, επιδρούν στην 
κατανοµή της θερµοκρασίας και της αλατότητας στην επιφάνεια των 
ωκεανών. Μεταβολές στη θερµοκρασία και την αλατότητα, οδηγούν σε 
µεταβολές στην πυκνότητα του νερού στην επιφάνεια. Με τη σειρά τους, 
αυτές οδηγούν σε κατακόρυφη µετακίνηση του νερού και επίδραση στη βαθιά 
ωκεάνια κυκλοφορία. Τα επιφανειακά νερά µετά τη βύθιση τους στα βαθύτερα 
στρώµατα των ωκεανών, κρατούν χαρακτηριστικές σχέσεις µεταξύ 
θερµοκρασίας και αλατότητας. Οι σχέσεις αυτές βοηθούν τους 
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ωκεανογράφους να προσδιορίσουν τη γεωγραφική προέλευση αυτών των 
νερών. Επιπλέον, οριζόντιες µεταβολές στην πυκνότητα, οδηγούν σε διαφορά 
πίεσης µεταξύ περιοχών, η οποία είναι η κινητήρια δύναµη των θαλάσσιων 
ρευµάτων. Έτσι, η γνώση της κατανοµής της θερµοκρασίας, της αλατότητας 
και της πυκνότητας των νερών των ωκεανών, είναι σηµαντική για την 
κατανόηση της δυναµικής τους (εικ.4). 

 
 
Εικ.4  Κατανοµή θερµοκρασίας στην επιφάνεια της Θάλασσας (Α. 

         Καλοκαίρι , Β. Χειµώνας)  
 
 
 

Αλατότητα εννοούµε το συνολικό βάρος των στερεών υλικών σε gr που 
περιέχονται σε ένα Kg θαλάσσιου νερού, όταν όλος ο άνθρακας έχει 
µετατραπεί σε οξείδια, το βρώµιο και το ιώδιο έχουν αντικατασταθεί από το 
χλώριο και ολόκληρη η οργανική ύλη έχει τελείως οξειδωθεί. Η µέση τιµή της 
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αλατότητας του θαλάσσιου νερού είναι 34.72 gr σε 1 Kg νερού και συνήθως 
παρίσταται µε S=34.720/00 . 
 Η θερµοκρασία λόγω της ευκολίας στη µέτρηση της µε τη χρήση 
διάφορων ειδικών θερµοµέτρων, είναι η πρώτη ωκεανογραφική παράµετρος 
που µελετήθηκε λεπτοµερειακά. Ειδικά στην Ωκεανογραφία χρησιµοποιούνται 
τα αντιστρεφόµενα θερµόµετρα (εικ.5), τα οποία συνήθως είναι 
προσαρτηµένα επάνω στις δειγµατοληπτικές φιάλες νερού που κατά τη 
συλλογή του δείγµατος προκαλούν αναστροφή του θερµοµέτρου, µε 
αποτέλεσµα ο υδράργυρος αυτού αφού αφήσει το ίχνος του στον τριχοειδή 
σωλήνα του θερµοµέτρου, συγκεντρώνεται στο κάτω µέρος του χωρίς να 
επηρεάσει πλέον την αρχική ένδειξη της θερµοκρασίας στο βάθος της 
αναστροφής µε ακρίβεια 0.01 του βαθµού. 
 

 
Εικ.5 Αντιστρεφόµενο θερµόµετρο και τρόπος λειτουργίας του 

 
 
 

 
2.5 ΚΥΜΑΤΑ 
 
2.5.1 Γενικά 
 

Η επιφάνεια της θάλασσας φαίνεται να βρίσκεται συνέχεια σε κίνηση µε 
διαρκείς αναταράξεις. Η πιο προφανής αιτία είναι τα ανεµογενή κύµατα που 
διαδίδονται από άκρο σε άκρο σε έναν ωκεανό ώσπου να εκτονωθεί η 
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ενέργεια τους µε τη θραύση τους σε κάποια ακτή. Τα ελαστικά κύµατα µε την 
ευρεία έννοια της φυσικής είναι µεταφορά ενέργειας µε περιοδική κίνηση των 
µορίων της ύλης. Ο άνεµος, οι µεταβολές της ατµοσφαιρικής πίεσης, η 
αλληλεπίδραση µεταξύ δυνάµεων που προκύπτουν από την περιστροφή της 
γης (Coriolis) µε άλλες δυνάµεις, µεταφέρουν την ενέργεια προξενώντας 
περιοδικές κινήσεις των µορίων του νερού.  
 Εποµένως τα κύµατα είναι περιοδικές µηχανικές ταλαντώσεις των 
µορίων του νερού, στην επιφάνεια ή στο βάθος, οποιασδήποτε περιόδου, µε 
τις οποίες γίνεται µεταφορά ενέργειας. Τα κύρια γεωµετρικά χαρακτηριστικά 
των κυµάτων φαίνονται στο σχήµα 1. Το φάσµα τους περιλαµβάνει περιόδους 
µικρότερες από 1 sec, όπως οι ρυτιδώσεις που προξενεί ο ασθενής άνεµος 
στην ήρεµη επιφάνεια της θάλασσας, ως 3-4 µήνες σε µερικά πλανητικά 
κύµατα που τα αποτελέσµατα τους γίνονται αισθητά κυρίως σαν περιοδικές 
µεταβολές στην ροή και την διεύθυνση των θαλάσσιων ρευµάτων. 
 

 
Σχ.1 Ονοµατολογία ενός απλού  ηµιτονοειδούς κύµατος,  όπου το ύψος του  

κύµατος (Η) ορίζεται σαν το διπλάσιο του πλάτους (α).  Ακόµη Λ ή λ  
είναι το µήκος κύµατος, Τ η περίοδος του κύµατος που ορίζεται σαν ο  
χρόνος που απαιτείται προκειµένου δύο διαδοχικές κορυφές του  
κύµατος να περάσουν από ένα σταθερό σηµείο. 

 
 Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό οι παλίρροιες θεωρούνται και αυτές 
κύµατα, οι γενεσιουργές δυνάµεις των οποίων βρίσκονται εκτός της γης και 
έχουν αστρονοµικά αίτια. Τα πιο σηµαντικά από την άποψη των επιπτώσεων 
στον άνθρωπο είναι τα ανεµογενή κύµατα στην επιφάνεια της θάλασσας. 
Σχετικά σπάνια, αλλά επίσης σηµαντικά από άποψη επιπτώσεων, είναι τα 
κύµατα Tsounami,  που προξενούνται από τους υποθαλάσσιους σεισµούς και 
εξετάζονται από τη σεισµολογία [1]. 
 Η κυµατική έκφραση µέσα σ’ ένα υγρό µέσο χαρακτηρίζεται από το 
γεγονός, ότι η ενέργεια διαδίδεται από το ένα σηµείο στο άλλο, ενώ το 
διαταραγµένο κύµα κινείται µέσα στο θαλάσσιο νερό που αποτελεί το µέσο 
διάδοσης, χωρίς αυτό στο σύνολο του να υφίσταται µόνιµη µεταβολή [2]. 
 Πριν προχωρήσουµε στην περιγραφή και την ταξινόµηση των κυµάτων 
της θάλασσας θα αναφερθούµε περιληπτικά στα είδη των κυµάτων που 
διαδίδονται µέσα στην ύλη. Έχουµε δύο µεγάλες κατηγορίες κυµάτων: 



 10

• Τα κύµατα που διαδίδονται µέσα στη µάζα της ύλης και χωρίζονται σε 
επιµήκη και εγκάρσια και 

• Τα κύµατα που διαδίδονται στο όριο δύο µέσων διαφορετικής 
πυκνότητας και ονοµάζονται τροχιακά (orbital waves). 

Τα επιµήκη κύµατα χαρακτηρίζονται από την ταλάντωση των µορίων της 
ύλης κατά µήκος της διεύθυνσης διάδοσης τους π.χ. όπως τα ηχητικά κύµατα, 
δηµιουργώντας περιοδικά µεταβαλλόµενες ζώνες συµπίεσης και αραίωσης. Τα 
κύµατα αυτά διαδίδονται σε όλα τα µέσα, στερεά υγρά και αέρια. 

Τα εγκάρσια κύµατα χαρακτηρίζονται από ταλαντώσεις κάθετες στη 
διεύθυνση διάδοσης της κύµανσης, όπως για παράδειγµα οι αναταράξεις σε 
ένα σχοινί δεµένο στο ένα άκρο το οποίο κρατάµε τεντωµένο από το άλλο 
άκρο και το ταλαντώνουµε. Τα εγκάρσια κύµατα διαδίδονται µόνο στα στερεά 
σώµατα γιατί προϋποθέτουν µεγάλη συνεκτικότητα µεταξύ των µορίων της 
ύλης. Εποµένως τα κύµατα αυτά δε διαδίδονται στη θάλασσα. 

Τα τροχιακά κύµατα αναπτύσσονται στο όριο µεταξύ δύο µέσων 
διαφορετικής πυκνότητας όπως η θάλασσα και ο αέρας αλλά και µέσα στη 
θάλασσα µεταξύ επιφανειακού και βαθύτερου νερού στο όριο του 
θερµοκλινούς (σχ. 2). Εµείς θα ασχοληθούµε µε τα κύµατα στην επιφάνεια 
της θάλασσας τα οποία έχουν και τη µεγαλύτερη σηµασία για τις παράκτιες 
διεργασίες, τη διάβρωση, τη µεταφορά και την απόθεση υλικών στον 
παράκτιο χώρο. 

 

 
Σχ.2 Επιφανειακά και εσωτερικά κύµατα 
   
Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες προκειµένου να ταξινοµηθούν τα ποικίλα 

είδη των επιφανειακών κυµάτων µε βάση τα διάφορα χαρακτηριστικά τους. 
Mια τέτοια ταξινόµηση στηρίζεται στη σχέση που υφίσταται µεταξύ της 

συχνότητας )1(
T

f =  και της ενέργειας του κυµατισµού. 

 Τα κυριότερα είδη επιφανειακών κυµάτων ταξινοµούνται ως εξής: 
α.   τα προοδευτικά κύµατα 
β.   τα στάσιµα 
γ.   τα ελεύθερα 
δ.   τα αναγκαστικά ή βίαια 
ε.   τα κύµατα των βαθιών νερών και  
στ. τα κύµατα των ρηχών νερών. 



 11

 Στα προοδευτικά κύµατα, κάθε σωµατίδιο της θαλάσσιας µάζας µέσα 
στην οποία διαδίδεται ένας τέτοιος κυµατισµός, υπόκειται στην ίδια σε 
µέγεθος µετατόπιση, αλλά σε διαφορετικό χρόνο καθώς το κύµα περνάει απ’ 
αυτό. 
 Αντίθετα, στα στάσιµα κύµατα η µετατόπιση των σωµατιδίων µέσα σ’ 
ένα µήκος κύµατος είναι διαφορετική σε µέγεθος, µε τη διαφορά ότι όλα τα 
σηµεία φτάνουν µαζί στο µέγιστο της µετατόπισης τους. 
 Η διάκριση µεταξύ αναγκαστικού ή βίαιου και ελεύθερου κύµατος 
αφορά κυρίως στον τρόπο δηµιουργίας του κυµατισµού. Έτσι, ένα ελεύθερο 
κύµα προκύπτει από µια στιγµιαία παροχή ενέργειας, που αν παύσει να 
παρέχεται, τότε ο κυµατισµός προοδευτικά εξασθενίζει. Το πιο χαρακτηριστικό 
και παραστατικό παράδειγµα αναγκαστικού κύµατος είναι η δηµιουργία ενός 
και πολλών κυµάτων από τη ρίψη µιας πέτρας µέσα σε απόλυτα ήρεµη 
θαλάσσια ή λιµναία επιφάνεια και η γένεση των οµόκεντρων κύκλων.  
 Τέλος τα κύµατα διακρίνονται σε βαθιών και ρηχών νερών, µε βάση τη 
σχέση µεταξύ του µήκους κύµατος τους (λ) και του βάθους (h) της θάλασσας. 
Σύµφωνα µε τον Komar (1972) έχουµε τρεις κατηγορίες διάδοσης των 
κυµάτων. 
α. ∆ιάδοση σε ρηχά νερά (h/λ < 0,05) 
β. ∆ιάδοση σε ενδιάµεσο βάθος νερού (0,05 < h/λ < 0,5) και 
γ. ∆ιάδοση σε βαθιά νερά (h/λ>0,5) [2]. 
 
2.5.2 Μελέτη της κίνησης των σωµατιδίων του θαλάσσιου νερού 
 

Κατά το χρόνο διάδοσης ενός κύµατος µέσα στον υδάτινο χώρο, τα 
σωµατίδια του νερού που συµµετέχουν στην κίνηση του, κινούνται επάνω-
κάτω και εµπρός-πίσω πραγµατοποιώντας δύο κινήσεις που µπορούν να 
περιγραφούν σαν απλές αρµονικές κινήσεις από φυσικής πλευράς. 

Στη βιβλιογραφία συναντώνται  δύο  τρόποι µε τους οποίους 
περιγράφεται η κίνηση των σωµατιδίων του νερού. 

Η πρώτη είναι η µέθοδος Euler στην οποία καταγράφονται οι ταχύτητες 
των σωµατιδίων του νερού µε βάση τις οποίες παράγονται οι γραµµές ροής 
που δείχνουν την ταχύτητα και τη διεύθυνση σε κάθε σηµείο του ρευστού. 

Η µέθοδος του Lagrange βασίζεται στην καταγραφή της µετατόπισης 
των ανεξάρτητων σωµατιδίων του ρευστού, µε τρόπο ώστε να καταγράφονται 
οι τροχιές τους, απ’ όπου βγαίνουν συµπεράσµατα για τη διεύθυνση και την 
ταχύτητα της διάδοσης του κύµατος (σχ.3). 
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Σχ.3 Επιφάνειες προοδευτικών κυµάτων όπου διακρίνονται οι γραµµές ροής  
και οι τροχιές των σωµατιδίων του νερού κατά Euler και Lagrang  
 
 

 Ακόµη η κίνηση των σωµατιδίων εξαρτάται και από το βάθος της 
θάλασσας. Στην περίπτωση των βαθιών νερών, κάθε ανεξάρτητο σωµατίδιο 
νερού διαγράφει κύκλους των οποίων η ακτίνα µειώνεται µε το βάθος, στην 
επιφάνεια δε η ακτίνα (r) είναι ίση µε το πλάτος του κύµατος (α), ενώ η 
ταχύτητα (υ) του σωµατιδίου ισούται µε την περιφέρεια του κύκλου, 
διαιρούµενης µε την περίοδο του κύµατος. 
 Όµως τόσο η ακτίνα (r), όσο και η ταχύτητα (υ) του σωµατιδίου είναι 
παράµετροι που µεταβάλλονται πολύ γρήγορα σε σχέση µε το βάθος της 
θάλασσας. 
 Επίσης η διαφορά πίεσης λίγο βαθύτερα από την επιφάνεια, είναι ίση µε 
την αλλαγή της υδροστατικής πίεσης που προκαλείται από το πέρασµα του 
κύµατος. 
 Στα αβαθή νερά η κατάσταση είναι περισσότερο πολύπλοκη. Τα 
σωµατίδια του νερού διαγράφουν ελλειπτικές τροχιές (ελλείψεις), η ακτίνα δε 
της έλλειψης κατά το µικρότερο άξονά της είναι ίση µε το πλάτος του κύµατος 
στην επιφάνεια, ενώ µειώνεται γραµµικά µε το βάθος µέχρι τον πυθµένα όπου 
η κίνηση είναι µόνο οριζόντια. Η τιµή της ακτίνας της έλλειψης κατά το 
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µεγάλο άξονά (οριζόντιο), είναι συνάρτηση του βάθους του νερού, του 
µήκους και του πλάτους του κύµατος [2]. 
 
 
2.6 ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΕΥΜΑΤΑ 
 
2.6.1 Ωκεάνια κυκλοφορία 
 

Η επιφάνεια των ωκεανών βρίσκεται συνέχεια κάτω από την επίδραση 
των ατµοσφαιρικών συνθηκών, δηλαδή της τριβής που ασκεί ο άνεµος στην 
επιφάνεια, και παρασύρει τις θαλάσσιες µάζες, και της ηλιακής ενέργειας, της 
εξάτµισης και των κατακρηµνισµάτων που µεταβάλλουν τοπικά την πυκνότητα 
του θαλασσινού νερού. Η συσσώρευση θαλάσσιων µαζών σε µια περιοχή (π.χ. 
παρασυρόµενες από τον άνεµο) και η διαφοροποίηση της πυκνότητας 
οδηγούν σε οριζόντιες διαφορές πίεσης στο εσωτερικό, µε αποτέλεσµα τη ροή 
µαζών για την αποκατάσταση αυτής της ισορροπίας [1]. 

Η δηµιουργία των θαλάσσιων ρευµάτων οφείλεται σε διάφορους 
παράγοντες µεταξύ των οποίων πρωτεύουσα θέση κατέχουν : 

1. Ο άνεµος. Πρόκειται για σηµαντικό παράγοντα γιατί εκτός του ότι 
µετέχει ενεργά στη γένεση των κυµάτων, παρασύρει ταυτόχρονα κατά τη 
διεύθυνση της πνοής του και τις επιφανειακές µάζες νερού. 

Εποµένως από τη δράση των κυµάτων δηµιουργούνται ρεύµατα, όπως 
στην περίπτωση των παράκτιων ρευµάτων που έχουν συµµετοχή στην 
παράκτια διάβρωση και απόθεση των ιζηµάτων. 

2. Η παλίρροια. Συνιστά µια άλλη αιτία δηµιουργίας των ρευµάτων 
που µπορεί βέβαια να είναι µικρής σηµασίας για τις ανοικτές θαλάσσιες 
λεκάνες, αλλά όταν λαµβάνει χώρα σε κλειστές λεκάνες µε ιδιαίτερα 
χαρακτηριστική µορφολογία (Στενά Ευρίπου, Μάγχης), τότε είναι δυνατό να 
προκαλέσει πολύ ισχυρά ρεύµατα κατά τις φάσεις της αµπώτιδας και της 
πληµµυρίδας. 

3. Οι διαφορές της υδροστατικής πίεσης. Και αυτές επίσης 
δηµιουργούν θαλάσσια ρεύµατα, λόγω της παρουσίας διαφορετικών τιµών 
πυκνοτήτων, που προκαλούν τη µετακίνηση της πυκνότερης µάζας προς την 
περιοχή της αραιότερης. 

4. Η περιστροφή της γης. Ο παράγοντας αυτός επηρεάζει την πορεία 
και την εξέλιξη των θαλάσσιων ρευµάτων, όπως άλλωστε αυτός εκφράζεται 
από τις δυνάµεις Coriolis.  

Είναι εποµένως δυνατό κατά τη µετακίνηση των θαλάσσιων µαζών να 
συµµετέχουν ενεργά περισσότεροι του ενός από τους προαναφερθέντες 
παράγοντες ή να έχουµε ακόµη την παρουσία και άλλων δευτερεύουσας 
σηµασίας παραµέτρων. 
 
2.6.2 Η ένταση του ανέµου 

 
Όταν ο άνεµος φυσάει επάνω από την επιφάνεια της θάλασσας 

προκαλεί κύµατα και επιφανειακά ρεύµατα. Με ποιους µηχανισµούς η ορµή 
του ανέµου µεταφέρεται στη θαλάσσια επιφάνεια δεν είναι απόλυτα γνωστό, 
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αλλά µια ποσοτική έκφραση της έντασης του ανέµου δίδεται από την 
ηµιεµπειρική σχέση : 

 τ=Pa▪CD▪W2. 
Όπου Pa : είναι η πυκνότητα του αέρα (1,3 Kg/m3) 
 τ   : εκφράζει την ένταση του ανέµου 
 CD  : είναι ο συντελεστής τριβής που εξαρτάται από τις 

        ατµοσφαιρικές συνθήκες και 
 W  : είναι η ταχύτητα του ανέµου που µετράται συνήθως σε  

       ύψος  10m πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας. 
 Προσεγγίζοντας γενικά το θέµα µπορούµε να πούµε, ότι η ένταση του 
ανέµου (τ) αυξάνει ανάλογα µε το τετράγωνο της ταχύτητας του ανέµου 
(τ≈0,02W2).  
 Τα µεγάλα επιφανειακά ωκεάνια ρεύµατα, οφείλουν κυρίως τη 
δηµιουργία τους στους επικρατούντες κατά περιοχή επιφανειακούς ανέµους, 
ενώ το βάθος τους σπάνια ξεπερνάει τα 50-100m. 
 Στο σχήµα 4 φαίνεται χαρακτηριστικά η άµεση σχέση που υφίσταται 
µεταξύ των ανέµων, των ρευµάτων και των µεγάλων περιστροφικών 
κινήσεων. 
 
2.6.3 Παράκτια ρεύµατα 
 

Πρόκειται για ρεύµατα που δηµιουργούνται κατά την προσέγγιση των 
κυµάτων  στην ακτή, µετακινώντας ταυτόχρονα ιζήµατα από και προς την 
ακτή, ανάλογα µε τις κυµατικές συνθήκες που κάθε φορά επικρατούν (ύψος, 
πλάτος, διεύθυνση κυµατισµού).   

Κοντά στην ακτή ξεχωρίζουµε δύο κύριους τύπους ρευµάτων: 
α. Τα ρεύµατα επαναφοράς (rip currents) που γενικά µετακινούν τα ιζήµατα 
από την ακτή προς την ανοικτή θάλασσα και 
β. Τα παράλληλα προς την ακτή ρεύµατα (longshore currents)  που 
µετακινούν ιζήµατα κατά µήκος της ακτής. 
 Η µεταφορά µάζας νερού προς την ακτή από τη δράση των κυµάτων, 
αντισταθµίζεται από µια αντίστροφη κίνηση του νερού µε κατεύθυνση προς 
την εσωτερική θάλασσα. 
 Τα οµαλά κύµατα µέσου ύψους προκαλούν µετακίνηση της άµµου προς 
την ακτή επάνω από τον πυθµένα της θάλασσας, ενώ η προς την ανοικτή 
θάλασσα κίνηση, παρασύρει τα ιζήµατα σε αιώρηση και µάλιστα σε µέσα 
βάθη. 
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Σχ.4 Γραµµική παρουσίαση της  κυκλοφορίας ενός ιδεατού ωκεανού, που  

παρουσιάζει σχήµα παραλληλόγραµµου και επηρεάζεται µόνο από τη  
δράση του οριζόντια πνέοντος ανέµου. 

 
Το αποτέλεσµα αυτών των ενεργειών είναι η µεταφορά και η απόθεση 

του ιζήµατος στην ακτή. Τα µεγάλα και βίαια κύµατα προκαλούν µεταφορά 
ιζηµάτων του πυθµένα µακριά από την ακτή, την οποία και διαβρώνουν. 
 Τα κύρια συστήµατα ρευµάτων είναι τέσσερα, έχουν δε σαν αιτία 
δηµιουργίας τους τη δράση των κυµάτων στην παράκτια ζώνη και µπορούν να 
διαχωριστούν σε: 

1. Κλειστό σύστηµα κυκλοφορίας που συνίσταται από  rip και 
longshore ρεύµατα και  

2. Παράκτια ρεύµατα που προέρχονται από την υπό γωνία προσέγγιση 
των κυµάτων στην ακτή. 
Η κλειστή κυκλοφορία δίδεται στο σχήµα 5. 
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Σχ.5 Παράκτια  κυκλοφορία  κλειστού  τύπου  αποτελούµενη από longshore  

παράκτια ρεύµατα,  rip  ρεύµατα  και  µια ήρεµη και αργή µεταφορά  
ιζηµάτων προς την κυµαταγωγή 

 
 

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της κλειστής αυτής κυκλοφορίας είναι τα 
ρεύµατα επαναφοράς που είναι ισχυρά, µικρού πλάτους και έχουν την αρχή 
τους στη ζώνη «σπασίµατος» του κύµατος και κατεύθυνση προς την ανοικτή 
θάλασσα. 

Τα ρεύµατα που τροφοδοτούνται από τα παράκτια ρεύµατα, όπως 
φαίνεται στο σχήµα 5, των οποίων η ταχύτητα από µηδέν που είναι µεταξύ 
δύο διαδοχικών ρευµάτων επαναφοράς, φτάνει ένα µέγιστο λίγο πριν πάρει 
κατεύθυνση προς την ανοικτή θάλασσα, στην περιοχή δηλαδή της αφετηρίας 
ενός ρεύµατος επαναφοράς. 

Για να έχουµε µεταφορά θαλάσσιας µάζας µακριά από την ακτή µέσα 
από το σύστηµα των ρευµάτων επαναφοράς, θα πρέπει να υπάρχει µια ήρεµη 
κίνηση της θάλασσας προς την ακτή, µέσω µιας ζώνης «σπασίµατος» του 
κυµατισµού και των ρευµάτων επαναφοράς. 

Μεταξύ λοιπόν δύο διαδοχικών ρευµάτων επαναφοράς έχουµε µια 
συσσώρευση θαλάσσιας µάζας που οδηγεί σε µια ανύψωση της στάθµης της 
θάλασσας, ενώ στην αφετηρία ενός ρεύµατος επαναφοράς, όπου υπάρχει 
απώλεια θαλάσσιου νερού, δηµιουργείται µια πτώση της στάθµης της 
θάλασσας. Έτσι προκαλείται η δηµιουργία ενός παράλληλου παράκτιου 
ρεύµατος (longshore current) µε κατεύθυνση από το χώρο συσσώρευσης 
προς το χώρο απώλειας του θαλάσσιου νερού. 

Το είδος αυτό της κυκλοφορίας που έχει σαν αποτέλεσµα τη µεταφορά 
προς το ανοικτό πέλαγο παράκτιων θαλάσσιων µαζών, συµβάλλει στη µείωση 
της µόλυνσης της παράκτιας περιοχής µε παράλληλη αντικατάσταση του 
νερού από αντίστοιχες καθαρές µάζες νερού της ανοικτής πλέον θάλασσας. Το 
γεγονός τούτο έχει µεγάλη σηµασία για την τουριστική ανάπτυξη ενός 
παράκτιου χώρου. 

3. Ρεύµατα απόκλισης  που  µελετήθηκαν  από το Νορβηγό  
ωκεανογράφο 
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Ekman και διάφοροι θεωρητικοί και πρακτικοί υπολογισµοί απέδειξαν, τόσο 
την επιστηµονική και πρακτική σηµασία όσο την ύπαρξη και την κατανοµή 
τους. 

Εάν ο άνεµος πνέει για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα προς µια 
σταθερή διεύθυνση, συµπαρασύρει µόρια του επιφανειακού στρώµατος και η 
κίνηση επεκτείνεται προοδευτικά προς τον πυθµένα. 
     4.Ρεύµατα κλίσης που είναι συνέπεια των προηγούµενων ρευµάτων 
απόκλισης. Πραγµατικά µόλις ένα τέτοιο ρεύµα προκαλέσει µια συγκέντρωση 
νερού προς την ακτή, τα συσσωρευθέντα νερά έχουν την τάση να κυλήσουν 
αντίθετα, λόγω της δηµιουργηθείσας κλίσης [2]. 
 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχουν και πολλές άλλες φυσικές αιτίες 
που δηµιουργούν µε τη σειρά τους διαφόρων ειδών ρεύµατα όπως, τα 
παλιρροϊκά ρεύµατα, τα ρεύµατα δηµιουργούµενα από δυνάµεις που 
οφείλονται στις διαφορές πιέσεων, τα ρεύµατα που δηµιουργούνται λόγω 
διαφοράς της πυκνότητας του θαλάσσιου νερού, ρεύµατα που οφείλονται στις 
βαροτροπικές και βαροκλινείς συνθήκες, ρεύµατα δηµιουργούµενα από τις 
δυνάµεις Coriolis, επίσης υπάρχουν τα γεωστροφικά ρεύµατα και τα ρεύµατα 
Upwelling και Downwelling. Επιδιώκοντας να δώσουµε µια γενική εικόνα των 
θαλάσσιων ρευµάτων δε θα επιχειρήσουµε να επεκταθούµε περαιτέρω και θα 
περιοριστούµε στις παραπάνω αναφορές.  
 
2.7 ΠΑΛΙΡΡΟΙΕΣ 
 

Ως παλίρροια ορίζουµε τις διαδοχικές εναλλασσόµενες ανόδους και 
καθόδους του επιπέδου της θάλασσας σε σχέση µε την ξηρά, που 
δηµιουργούνται από τη βαρυτική έλξη που ασκούν η σελήνη και ο ήλιος στη 
γη. Σε πολύ µικρότερο βαθµό παλίρροιες συµβαίνουν σε πολύ µεγάλες λίµνες, 
στην ατµόσφαιρα αλλά και στο στερεό φλοιό της γης από τις ίδιες βαρυτικές  
δυνάµεις. Επιπρόσθετοι µη αστρονοµικοί παράγοντες, όπως η µορφολογία των 
αβαθών  παράκτιων περιοχών, το τοπικό βάθος  του νερού στην ωκεάνια 
λεκάνη, καθώς και άλλες υδρογραφικές και µετεωρολογικές επιδράσεις, 
παίζουν σηµαντικό ρόλο στο εύρος και στο χρόνο άφιξης άλλα και το ύψος 
της παλίρροιας σε µια περιοχή. Σε περιοχές µε µικρό παλιρροιακό εύρος όπως 
η Ελλάδα, οι µετεωρολογικοί παράγοντες µπορεί να έχουν διπλάσια ή 
τριπλάσια επίδραση από ότι η αστρονοµική παλίρροια. Ένας άνεµος κάθετος 
στην ακτή, ένα βαροµετρικό υψηλό ή χαµηλό µπορεί να κάνουν τη στάθµη 
της θάλασσας στις περιοχές του Αιγαίου και του Ιονίου να µεταβληθεί 
περισσότερο από ένα µέτρο ενώ η αστρονοµική παλίρροια δεν υπερβαίνει τα 
30 cm.  

Η παλίρροια γίνεται αντιληπτή στον άνθρωπο, σε µια παράκτια περιοχή, 
σαν διαδοχική επικάλυψη και αποκάλυψη της παράκτιας ζώνης από τη 
θάλασσα που ονοµάζονται πληµµυρίδα και αµπώτιδα αντίστοιχα. Στις 
ελληνικές θάλασσες δεν γίνεται ιδιαίτερα αντιληπτή, γιατί το εύρος της 
κάθετης διακύµανσης της θαλάσσιας στάθµης δεν ξεπερνά τα 30 cm. Σε 
περιοχές όµως που το εύρος είναι αρκετά µέτρα, σηµαντικές εκτάσεις του 
θαλάσσιου πυθµένα καλύπτονται και αποκαλύπτονται από το νερό σε κάθε 
παλιρροιακό κύκλο. Τέτοιες περιοχές είναι οι ανατολικές ακτές της Αγγλίας στη 
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Βόρειο Θάλασσα µε εύρος 7 m, µερικές ακτές της βόρειας Γαλλίας, µε 
αποκορύφωµα τον κόλπο Φάντι στον Καναδά όπου το παλιρροιακό εύρος 
φτάνει τα 15 m. 
 

 
 
2.8 ΟΙ ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΙΡΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΩΚΕΑΝΟΥ 
 
2.8.1 ∆οµή του βυθού 
 

Η δοµή του βυθού των ωκεανών κυριαρχείται από τις δραστηριότητες 
των τεκτονικών πλακών. Επειδή η τεκτονική των πλακών είναι µια παγκόσµια 
διεργασία, τα κύρια χαρακτηριστικά του θαλάσσιου βυθού είναι παρόµοια από 
περιοχή σε περιοχή. Ο βυθός διαιρείται σε δύο κύριες περιοχές : τα ηπειρωτικά 
κράσπεδα, τα οποία αντιστοιχούν στα όρια των ηπείρων και στις βαθιές 
ωκεάνιες λεκάνες. 
 
2.8.2 Ηπειρωτικά κράσπεδα 
 

Τα ηπειρωτικά κράσπεδα είναι τα σύνορα µεταξύ του ηπειρωτικού και 
του ωκεάνιου φλοιού. Τα περισσότερα ιζήµατα από τις ηπείρους καθιζάνουν 
στο βυθό αµέσως µόλις φτάσουν στη θάλασσα και συσσωρεύονται πάνω στα 
ηπειρωτικά κράσπεδα. Το πάχος τους µπορεί να φθάσει τα 10 km. Τα 
ηπειρωτικά κράσπεδα, γενικά, αποτελούνται από µια αβαθή, ελαφρά επικλινή 
ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα, µια πιο απότοµης κλίσης ηπειρωτική κατωφέρεια, 
που είναι µετά την υφαλοκρηπίδα προς την πλευρά της θάλασσας και µία 
ακόµη ελαφρά επικλινή περιοχή, την ηπειρωτική ανύψωση, στη βάση της 
ηπειρωτικής κατωφέρειας (εικ. 6). 

 
 
2.8.3 Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα (Continental Shelf) 
 

Το πιο αβαθές τµήµα του ηπειρωτικού κράσπεδου είναι η ηπειρωτική 
υφαλοκρηπίδα. Αν και αποτελούν µόλις το 8% της συνολικής επιφάνειας του 
ωκεανού, οι ηπειρωτικές υφαλοκρηπίδες είναι τα πιο πλούσια, από βιολογική 
άποψη, τµήµατα του ωκεανού, µε το µέγιστο σφρίγος και την αποδοτικότερη 
αλιεία. Η υφαλοκρηπίδα αποτελείται από ηπειρωτικό φλοιό και στην 
πραγµατικότητα, είναι ακριβώς µέρος της ηπείρου, το οποίο προς το παρόν 
συµβαίνει να βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας. Στο παρελθόν, 
κατά τη διάρκεια της περιόδου όπου το επίπεδο της θάλασσας ήταν χαµηλό, οι 
ηπειρωτικές υφαλοκρηπίδες ήταν σε ανάδυση. Εκείνη την εποχή, ποτάµια και 
παγετώνες έρεαν κατά µήκος των ηπειρωτικών υφαλοκρηπίδων και 
δηµιουργούσαν, εξαιτίας της διάβρωσης που προκαλούσαν, βαθιές χαράδρες. 
Όταν το επίπεδο της θάλασσας ανυψώθηκε, αυτές οι χαράδρες βυθίστηκαν 
στο νερό και έγιναν υποβρύχιες χαράδρες (εικ.7). 
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Εικ.6  Ένα «τυπικό» ηπειρωτικό κράσπεδο αποτελείται από µία ηπειρωτική  

υφαλοκρηπίδα, µια ηπειρωτική, µια ηπειρωτική κατωφέρεια και µία  
ηπειρώτικη ανύψωση. Από τη µεριά της θάλασσας, µετά την  
ηπειρωτική ανύψωση, βρίσκεται ο θαλάσσιος βυθός, ή η αβυσσική  
πεδιάδα. Αυτά τα βασικά χαρακτηριστικά ποικίλλουν αξιοσηµείωτα από  
περιοχή σε περιοχή. 
 

 
Εικ. 7  Η υποθαλάσσια χαράδρα Monterey, ξεκινάει από απόσταση κάτι 

 λιγότερο από 1 km ανοιχτά του Moss Landing στον κόλπο του  
Monterey, στην Καλιφόρνια, και πέφτει µε µεγάλη κλίση προς την  
ανοιχτή θάλασσα σε µήκος περίπου 175 km 
  
Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα επεκτείνεται προς τη µεριά της θάλασσας 

µε µια ελαφριά κλίση, που στις περισσότερες περιοχές είναι πάρα πολύ 
διαβαθµισµένη ώστε να αναγνωριστεί εύκολα. Η υφαλοκρηπίδα ποικίλλει σε 
πλάτος, από κάτι λιγότερο από 1 km, στις ακτές του Ειρηνικού της Νότιας 
Αµερικής και σε άλλες περιοχές, µέχρι και περισσότερο από 750 km, όπως στις 
ακτές της Αρκτικής στη Σιβηρία. Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα τελειώνει στο 
ηπειρωτικό χείλος, όπου η κλίση γίνεται απότοµα πιο µεγάλη. Το ηπειρωτικό 
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χείλος βρίσκεται συνήθως σε βάθη από 120 m µέχρι 200 m αλλά µπορεί να 
βρίσκεται και πιο βαθιά, µέχρι και 400 m. 

 
2.8.4 Ηπειρωτική κατωφέρεια και ηπειρωτική ανύψωση 
 

Η ηπειρωτική κατωφέρεια είναι το πλησιέστερο τµήµα του πραγµατικού 
κράσπεδου. Αρχίζει µε το ηπειρωτικό χείλος και κατηφορίζει προς τη βαθιά 
ωκεάνια λεκάνη. Οι υποβρύχιες χαράδρες, αρχίζουν από την ηπειρωτική 
υφαλοκρηπίδα και διασχίζουν κατά µήκος την ηπειρωτική κατωφέρεια, µέχρι 
τη βάση της στα 3000-5000 m. Μέσα από αυτές τις χαράδρες, τα ιζήµατα 
µεταφέρονται από την ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα στις βαθιές ωκεάνιες 
λεκάνες. 
 Τα ιζήµατα που µετακινούνται προς τα κάτω, µέσα στις υποβρύχιες 
χαράδρες, συσσωρεύονται στη βάση των χαραδρών, σχηµατίζοντας ένα 
στρώµα απόθεσης που ονοµάζεται βαθυθαλάσσια βεντάλια και µοιάζει πολύ µε 
τα δέλτα των ποταµών. Γειτονικές βαθυθαλάσσιες βεντάλιες µπορούν να 
συγχωνευθούν και να σχηµατίσουν έτσι την ηπειρωτική ανύψωση. Η 
ανύψωση αποτελείται από ένα παχύ στρώµα ιζήµατος στοιβαγµένο στο βυθό. 
Τα ιζήµατα µπορεί επίσης να µεταφέρονται κατά µήκος της βάσης της 
κατωφέρειας από ρεύµατα και να επεκτείνεται έτσι η ηπειρωτική ανύψωση 
πέρα από τις βαθυθαλάσσιες βεντάλιες [4] . 
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